

四平日报

SIPING RIBAO

2025年2月
星期四
农历乙巳年 正月初九

6



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号 CN22-0009/ 邮发代号 11-20
总第 10581 期 今日 8 版

全方位扩大国内需求

——二〇二五年，中国经济这么干①

人民日报记者 王珂 齐志明 王云杉

来，滑雪搜索热度环比增长83%，冰雪游相关搜索热度环比增长超3倍。

以旧换新拉动市场销售增长、服务零售保持较快增长、交通出行类服务零售额实现两位数增长……各地区各部门抢抓春节假期前后的消费旺季，推出丰富多样的促消费活动，推动消费市场释放更大潜能。

投资领域捷报频传，多地掀起重大项目“签约潮”“开工潮”。

“走出去”“请进来”双向发力，泉州招商引资“高”“逐”“新”。总投资20亿元的南翼晋江国际志创港项目引进并培育一批高新技术企业，1—4期均已启动建设；计划投资10亿元的茂雄生物科技项目于2024年10月开工，建成后预计年产值达2亿元……一批批新赛道项目应运而生、落地投产。2024年前11月，泉州签约正式合同项目超1300个，投资总额超8000亿元。

“中国经济近期的改善是由更强劲的国内需求推动。政策效应正通过经济循环向供给端传导，企业信心加快恢复，持续推动经济回升向好。”中国社会科学院财经战略研究院研究员依绍华说。

扩大内需不是权宜之计 而是战略之举

走进江西抚州发那特机械科技有限公司，新投入使用的12台机械手正按照设定好的程序，精准高效地运作。新设备以自动化上下料替代人工上下料，效率提升了30%。

在河北沧州青县择明朗照电子器件有限公司，总投资5.1亿元电子元器件生产项目计划5月投产。新工厂引入数字化、智能化管理系统，打造智慧生产线，届时机器人可以自由穿梭，将大大提升生产运营的效率。

投资，短期是需求，中长期是供给。有效益的投资，夯实高质量发展后劲。

当前，我国面临的国际环境复杂严峻，国内需求不足的挑战仍然较大。扩大内需不是权宜之计，而是战略之举。着力扩大国内需求，是当前和今后一段时间经济工作的重要任务。

——看普遍规律，内需主导是大国经济特征。

“从国际经验看，大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。”国务院发展研究中心市场经济研究所二级研究员王微说。环顾全球，美国、德国、英国等在内需生产突破2万亿美元时，内需结构均表现出“内需主导、消费引领”的特征。我国内需不足，消费率较低，更加凸显了扩大内需的战略意义。

——看外部环境，扩大内需是应对外部冲击的有效途径。

“扩大国内需求有利于化解外部冲击和外需下降带来的影响。”依绍华说，社会总需求由消费需求、投资需求和出口需求构成。当前世界经济复苏乏力，贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织，加大了世界经济运行的不确定性，给外需带来不小的困难和挑战。在这个大背景下，实施扩大内需战略是我国积极应对国内外环境变化、增强发展主动性的长久之策。

——看国内现实，扩大内需是全面建设社会主义现代化国家的实践要求。

重点领域投资和设备更新投资保持较快增长，支撑了投资扩大，增强了经济中长期发展动能。2024年，基础设施投资比上年增长4.4%，增速比2024年前11月加快0.2个百分点，比全部投资高1.2个百分点。其中，水利管理业投资增长41.7%，航空运输业投资增长20.7%。

——看百姓需求，扩大内需是满足人民对美好生活向往的现实需要。

红灯笼高高挂，春联和“福”字摆上摊，烘托起浓浓的节日氛围；牛肉饼、铁板烧、炸串等小吃香气扑鼻，吸引众多游客驻足品尝……近日，在江西萍乡安源区后埠街文化路步行街，不少市民前来采购。安源区通过改造提升、氛围营造、丰富业态，激活夜间餐饮、购物、休闲娱乐等消费，丰富了人们的消费选择。

1月7日，在山东德州庆云县金山文博

园举办的2025德州“运河大集”新春季暨冬游齐鲁“好客山东(德州)”贺年会启动仪式现场，人流如织。“迎新春·送万福”，书法爱好者挥毫泼墨，一个个“福”字跃然纸上，广大市民和游客感受浓浓年味。春节期间，舞龙舞狮、杂技、汉服巡游、“六艺”舞蹈等丰富多彩的民俗艺术演出在金山文博园上演。

王微说，当前，人们对美好生活的向往呈现多样化、多层次、多方面的特点。顺应消费新趋势，提供更加优质的供给，可以在促进消费、扩大内需的过程中，切实增强百姓获得感幸福感。

提振消费是重中之重 更好提高投资效益

近日，在河南信阳平桥区五里店街道郝庄村，温暖的阳光下，10余名研学学生围坐在花间染坊的小院里，在染坊匠人的指导下，将一块块洁白布料折叠、翻卷，浸入植物染料缸，屏息以待即将揭晓的绚丽瞬间。

“我们推出的扎染手工体验很受游客欢迎。染坊将民俗、摄影、阅读等多重元素融为一体，不仅让扎染手工焕发新活力，也给大家带来全新的艺术体验。”染匠张卫星说。

“八大匠”植入美丽乡村郝庄，是平桥区弘扬工匠精神、扩大服务消费的一项举措。“八大匠”涵盖木匠、铁匠、篾匠、泥瓦匠、剃头匠、陶匠、裁缝匠、皮匠等。新的消费场景，带动更高的“人气”。2024年，平桥区共接待游客312.26万人次，旅游总收入10.84亿元。

国家发展改革委社会发展研究所副所长王元认为，扩大内需不仅具有战略上的必要性、前瞻性，而且具有战术上的可行性、操作性。我国经济发展基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。我国作为全球最有潜力的消费市场还在不断成长壮大，新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展带来的投资需求空间广阔，为全方位扩大国内需求提供了最为坚实的保障。

全方位扩大国内需求，提振消费是重中之重。

依绍华说，提振消费，既要在增强消费能力、提升消费意愿上下功夫，推动居民收入稳定增长，改善消费环境，加大扩围实施“两新”政策；也要在适应消费结构变化、增强供需适配性上做文章，大力培育文化、旅游、体育、数字等新型消费；积极开发更加多样化的消费场景，打造具有创新、跨界等特点的新型融合消费业态，以新供给激发新活力。

全方位扩大国内需求，投资空间依然很大。

村里装上4个充电桩，村民买了20多辆新能源车，在浙江绍兴嵊州市剡湖街道八何洋村，新建成的充电站，让不少村民动起了置换新能源车的念头。

八何洋村毗邻嵊州市城北工业园，以前方圆5公里内没有公共充电站，全村2000多人，近四成是外来建设者。吕昌2016年从老家江西来到嵊州从事货运工作，一直开燃油车。“新能源车虽然省钱，但充电不便，一直下不了决心换车。”吕昌说。

了解到八何洋村及周边新能源车充电需求，国网绍兴供电公司到村里设计安装了4个功率60千瓦的快速充电桩，每天可为90辆电动汽车充电。随着充电站正式投用，吕昌换了新能源车：“我算了下，燃油小平板货车以前每月油费就要2000多元，现在只要600元电费，一年省下近两万元。”

王元说，在投资领域，提高投资效益是关键。既要把握目标聚焦在“补短板、增后劲”，更大力度支持“两重”项目，补齐教育、医疗、养老等领域短板，加大科技创新、产业升级、绿色转型等领域投资；也要加强财政与金融的配合，发挥好重大项目牵引和政府投资撬动作用，优化投资环境，激发投资活力。

准确把握国内市场发展规律，坚决破解需求不足的突出症结，把扩大内需这一长期战略落到实处，不断激发投资消费的更大潜能，凝聚推动经济持续向好更加强大的合力。

和气致祥 和实生物 和合共生

——从春节看中国“和”文化

任平

先农坛成宫，北京中轴线上的一颗明珠。这是去年中轴线申遗成功后首个焕新亮相的古建筑群。今年春节假期，中外游客特意来到这里参观祈福，祈愿“家庭和”“岁物丰成”“好事连连”。

祈福，正是“中国人庆祝传统新年的社会实践”的一个活动主题。

因继承传统而富有灵魂，因与时俱进而富有生命。千百年来，尽管春节形式千姿百态，内容广博深厚，但团圆、迎新、祈福的基本内涵始终不变，成为中国人亘古至今的文化情愫和精神图腾。

团圆——和睦鼎盛，欢乐吉祥。

迎新——万象更新，生龙活虎。

祈福——幸福安康，万事如意。

贯穿这一基本内涵的价值内

核，则是“和”文化。

中华文化崇正义、尚和合、求大同，“和”的价值理念熔铸为中国人的精神血脉，深深影响着人们的思想观念和行为习惯。春节作为中华民族最重要的传统节日，正是“和”文化的一个重要载体。

春节团拜会上，习近平总书记发表的重要讲话中，团圆团聚、实干奋斗、幸福美满都是祝愿与期许的关键词。

2024年，“春节”申遗成功，迄今有近20个国家将农历新年确立为法定节假日，全球约1/5的人口以不同形式共同庆祝……春节全球“圈粉”，体现了“和”文化被广泛认同。

透过春节，能够更加真切感受

到，“和”的理念具有一种无声的力量，穿透人心，超乎自然，超越国界，给予我们新的启示。

(一)

在人与家庭的关系上，春节讲求“和气致祥”。

“家是最小国，国是千万家。”没有国家繁荣发展，就没有家庭幸福美满；没有千千万万家庭幸福美满，就没有国家繁荣发展。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，说到底还是千家万户的事。

习近平总书记指出：“尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统美德，铭记在中国人的心灵中，融入中国人的血脉中。”

(下转二版)

稳大局 抢开局 拓新局

——访经开区党工委书记王光普

全媒体记者 邢天笑

深入贯彻落实全市两会精神

“政府工作报告全面总结了过去一年工作，部署了2025年工作，站位高远、目标明确、思路清晰、措施务实，对全市经济社会高质量发展指明了方向，提供了遵循。经开区将深入贯彻落实全市两会精神，紧紧围绕市委‘1288’总体工作思路，重点盯住‘四个关键’、注重‘四个提升’、办好‘四个要事’，真抓实干、攻坚克难，全力推动经开区经济社会高质量发展。”经开区党工委书记王光普在接受记者采访时表示。

围绕三大主导产业，全面提升招商精准度。以现有的汽车产业园区和医药健康绿色食品(大健康)园区为基础，围绕专用汽车及装备制造、绿色食品、医药及医疗器械等产业链，赴广东、江苏、浙江、山东、湖北等省份进行“点对点”拜访目标企业，开展产业链精准招商，着力引进一批符合园区产业发展规划、经济效益好、技术领先、安全环保的企业，形成产业集群效应，助推全区经济高质量发展。

树牢“项目为王”理念，推动项目建设提质增效。以项目“招得来、落得下”为总目标，进一步提升服务质量、提高服务效率，建立项目专班制度，一个项目一个专班，一个项目一套方案，以“一次办好”为目标，提前介入审批服务流程，推动项目提前规划、领办代办开工前手续，为项目快速落地保驾护航。充分发挥桥梁纽带作用，抓好融资对接服务，鼓励引导银行机构扩大信贷投放规模，有效落实金融惠企政策，缓解企业融资难、融资贵问题，不断提高金融服务实体经济成效。

围绕产业发展抓谋划，筑牢项目承载基础。重点推动总投资107亿元的全省首家硅基新材料产业园、总投资21.35亿元的新材料产业园、总投资2.13亿元的中车专用车生产建设项目、总投资3.5亿元的顺邦项目等投资大、产值高、税收多、带动能力

强的项目早日落地，进一步夯实产业项目立区基础。集中精力培育扶持装备制造、医药健康等优势产业，加快四平中农批智慧冷链物流园等一批重点项目建设，鼓励一同步业等企业进行新品研发。同时继续谋划一批能够起到产业龙头作用的大项目，以及能够起到筑巢引凤载体功能的项目，为招商引资提供载体要素保障。

抓实工业运行，全力培育新的经济增长点。锚定“智改数转”主攻方向，重点抓好世宝汽车智能转向系统及关键部件等“智改数转”项目。努力盘活存量、大力发展增量，全力抓好企业入规入统。预计2025年工业重点培育4户企业入规，商贸重点培育2户企业入规，培育形成经济增长新动能。

聚焦重点领域，做好安全隐患的排查整治工作。锚定“安全生产三年行动”重大事故隐患专项排查整治行动，加强对重点行业领域的监管和整治力度，抓好安全生产隐患排查和集中整治的指导服务工作，发现一个隐患、解决一个隐患，确保安全隐患闭环整改，坚决防范和遏制重特大事故发生，为全区发展提供安全保障。

春节“不打烊”企业生产忙

——我市部分企业节日见闻

全媒体记者 高鸿



今年既是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年。我市早做谋划，全力保障工业企业连续生产，鼓励企业不停工、不停产，为全年发展迈出坚实第一步。春节期间，全市40余家企业持续生产，约6000人坚守岗位，在产销旺季全力冲刺，力求实现首季“开门红”。为全市经济高质量发展注入强大动力，奏响了经济发展的激昂乐章。

春节前夕，市工信局积极行动，走访了四平第一热电公司、吉林省新天龙实业股份有限公司等春节期间不停工、不停产的企业。一方面，帮助企业协调解决制约生产的难题。另一方面，督促企业强化安全生产管控，确保生产安全稳定。同时，建立市县两级联动机制，全方位保障供水、供电、供气、供热等生产要素的供应，让企业无后顾之忧，并做好春节值班安排，确保服务企业“不打烊”。

春节期间，面对冰雪寒冷天气，四平第一热电公司的300余名干部职工舍小家为大家，24小时轮流坚守岗位，以高度的责任与担当，保障了全市2000万平方米热用户的供暖需求。从1月28日至2月2日，共发电2605.3万千瓦时，供热总量18.56万吉焦。

走进吉林省新天龙实业股份有限公司，车间内秩序井然。从除夕开始，该公司300名职工倒班连续作业，确保生产平稳有序。今年1月，该公司共生产特级酒精、无水酒精、优级酒精28219吨，超额完成订单106吨。2月，每天按照订单作业计划，保质保量完成生产任务，预计当月生产酒精可达25402吨，顺利实现全年生产“开门红”。

在四平市精细化学品有限公司梨树分公司的生产车间，自动化生产线上各类精密仪器高效运转，工人们严格把控每一道工序，确保产品质量达到标准。该公司秉持“人才是根本、创新是灵魂、诚信创品牌、务实求发展”的理念，聚焦“做大市场、做精研发、做强基地、做实

管理”四大任务，凭借“韧劲+实干”的精神，在去年取得优异成绩的基础上，制定了2025年的经营目标。该公司董事长薛亮满怀信心地表示，新的一年将加大新产品研发、节能环保设施升级改造等投资力度，预计开发BPO等7个新产品，完成D01等7项成果转化，计划实现总产量7343吨、总产值9亿元，利润突破6000万元。

四平安宝莱饮品股份有限公司于正月初七复工复产，饮料、冷饮两大产品线开足马力作业。该公司去年投入约4600万元更换设备，引进智能化先进生产设备，对植物蛋白饮料进行提质升级，增强产品竞争力，提升品牌影响力。该公司总经理陈述表示，今年将继续加大技术改造投入，打造智能化车间、绿色工厂，利用东北特色资源开发新品，扩大营销区域，计划实现销售收入16亿元，利税1.1亿元，为全市经济发展贡献力量。

新春伊始，全市众多企业正在开足马力抓生产、争分夺秒赶进度，处处涌动着高质量发展的热潮。

镜观四平



城市夜色

全媒体记者 张舰 摄于四平高速公路口

导读

汇智聚力促发展 奋楫笃行谱新篇

详见五版 >>>

架起服务企业和群众的“暖心桥”

详见八版 >>>

本版编辑 郭洪涛 杨天驰 王翌颀
本版校对 王国成

